	课题
	倍数和因数
	教时
	1

	
	
	日期
	4月    2日

	教学目标:
1、结合乘、除法运算初步认识倍数和因数的含义，探索求一个数的倍数和因数的方法。能在1-100的自然数中找出10以内某个数的所有倍数，能找出100以内某个数的所有因数。
2、在探索的过程中，进一步体会数学知识之间的内在联系，提高数学思考的水平。 

3、增强学习数学的兴趣，感受到成功的快乐。
	重点与
难点
	重点：理解倍数和因数的含义，探索并掌握找一个数的倍数和因数的方法。
难点： 

理解倍数和因数的含义及倍数和因数的相互依存关系。

	教学准备
	学生：每人准备12个同样大小的正方形。 教师： 课件

	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	引入新课
	谈话：从小我们就认识了很多数。今天我们一起来研究隐藏在数中间的一个很重要的知识。
	
	

	核心过程
	一、认识倍数和因数
	1、拼长方形。

（1）用12个同样大小的正方形，可以拼出几种不同的长方形？
要想找到答案，我们可以……
（2）出示：

用36个同样大小的正方形，可以拼出几种不同的长方形？
用90个同样大小的正方形，可以拼出几种不同的长方形？
用1200个同样大小的正方形，可以拼出几种不同的长方形？

2、揭示倍数和因数的概念。
师：在12=3×4中，12是3的倍数，12也是4的倍数，3和4都是12的因数。（板书）
3、练一练。

根据12×1=12，6×2=12指名照样子说一说谁是谁的倍数？谁是谁的因数？
11×4=44，12×5=60，9×8=72
	学生自由说。
引导学生思考学会用数学方法来解决问题。
师指着算式，学生跟着说，再自由说。
同桌相互说说。

	师：我们可以从最简单的拼法开始。把12个小正方形顺次靠在一起，拼成一行（课件演示）；
还可以拼成…（2行），每行…（6个）；还可以……

由上面三种长方形梳理出三个乘法算式：
12=1×12；
12=2×6；

12=3×4。

12只能拆成3组自然数的乘积，因此12个小正方形只能拼成3种不同的长方形。

引出：“非0自然数”
问：能不能说72是倍数，9是因数呢？揭示：必须说清谁是谁的倍数，谁是谁的因数，倍数和因数是相互依存的。

	
	二、探索找倍数和因数的方法
	1、探索找一个数的因数的方法
（1）提出问题：用36个同样大小的正方形，可以拼出几种不同的长方形？
（2）写出36的因数。
示范书写：
36的因数有：1，2，3，4，6，9，12，18，36。（首尾一组找因数）
（3）找15、16的因数。
2、探索找一个数的倍数的方法
（1）提出问题：你能很快找到一个数的倍数吗？
出示：3的倍数有：__________
问：什么样的数是3的倍数？
启发：谁能按从小到大的顺序有条理地找出3的倍数？
（2）试一试：找2、5的倍数。
	学生尝试将36分解成两个数的乘积。
把36的因数写在横线上。
学生独立写15、16的因数，指名回答。
独立思考。

指名说。
学生独自找3的倍数。
收集：写得多没略号的、写省略号的
学生找，指名回答。
	呈现半成品资源：一份有序列式，一份无序列式。过程中指导，可以从最简单的拼法想起。
课件呈现5组分解式。

学生可能这样写：

36的因数有：1，36；2，18；3，12；4，9；6。（提醒学生注意标点符号）
呈现：写全的、没写全的、重复写两个6的。
校对后引导学生观察比较：一个数的因数有什么特点？
得出：最小的因数是1，最大的因数是它本身。（板书）
组织交流，明确：3与一个数相乘得到的积，就是3的倍数。如3×1=（3），3×2=（6），3×3=（9）
能说得完吗？可以用省略号表示。
校对后观察比较：一个数的倍数有什么特点？
得出：一个数倍数的个数是无限的，最小的倍数是它本身，没有最大的倍数。（板书）
追问：一个数的因数的个数呢？（有限的）

	
	三、巩固练习
	1、口答。
9的因数有：_____________
9的倍数有：_____________
50以内9的倍数有_______
2、判断。
（1）因为2×3＝6，所以2是因数，6是倍数。

（2）7的最小倍数是14。
（3）8的最小因数是1，最大因数是8。
（4）20的最小倍数和最大因数都是它本身。
	指名口答。

	交流后揭示：9的倍数有无数个，但50以内9的倍数只有5个。
指名口答，并说出理由。

	拓展延伸

总结提升
	1、谈话：回顾一下，今天这节课你学到了什么数学知识呢？

2、游戏：根据条件找数。


	10的因数、18的因数、4的倍数、有因数3的数、7的倍数、有因数1的数
	练习纸反面的数，符合条件的同学出教室。

	板书设计
	倍数和因数
12 = 3 × 4（非0的自然数）
                  12是3的倍数，12也是4的倍数，3和4都是12的因数。
36的因数：1，2，3，4，6，9，12，18，36。   3的倍数：3，6，9，12……

15的因数：1，3，5，15。                    2的倍数：2，4，6，8……

16的因数：1，2，4，8，16。                 5的倍数：5，10，15，20……

个数       最小      最大
因数：有限的      1       它本身
倍数：无限的    它本身     没有


